

记者观察

挨骂也要做 挥刀向自己

台湾退休金改革之痛

本报记者 王平

约3万名教师5月25日走上台北凯达格兰大道,抗议台当局的年金改革计划。台湾公务员退休后,可以拿到相当于在职工资九成的退休金,比率之高居全球之冠。但这一福利已快难以以为继,维持现行政策的话,台湾的年金库会在20年后干涸。台当局的难处在于,如何说服民众吐出到嘴的肥肉,还让各个阶层都觉得公平。

引线愈来愈短的炸弹

台湾式的选票政治,造就不少“特惠”公共政策。比如台湾电价和油价低到让外国媒体“惊讶”,只因从民进党当局开始,就为讨好选民而让电价“冻涨”。马英九连任后,下决心动他第一任期不敢碰的几块硬骨头,他调涨了油价,让自己的支持率下降到了近二成。现在他要调降年金,再次换来漫天抗议之声。

不同的阶层有不同的年金待遇。最富争议的是军公教的“18趴”,除了五花八门的福利补贴之外,台

湾符合条件的军人、公务员和教师退休后,可以往银行存数百万(新台币,下同)的钱,领取每年高达18%的利息。职级较高者,退休后每月利息收入高达6万元。

台湾的退休年龄之低也是世界少有,一名50多岁退休的公务员或中小学教师,可领到的给付高达两三千万元,目前退休军公教超过50万人,每年当局支出已超过3000亿元,今后还会急剧上升。

军公教被批为特权阶层,但其实台湾劳工的退休金也不算低,按照台湾媒体报道,普通劳工退休后每月大约可领2.5万元退休金。像雪球一样越滚越大的年金支出,已让当局不堪重负。“年金制度就好像引线愈来愈短的炸弹”,马英九在一次会议上说,他的任期内虽不会爆炸,但如果今天不改,军人退辅金会在2019年破产,教职、劳保金会在2027年破产,公职退休金会在2031年破产。

方方面面都“伤不起”

台湾当局相关部门3月份拿出

了两个年金改革版本,调降“18趴”,并计划在10年内将军公教的退休金替代率(与在职薪俸的比率)从九成降到八成。改革方案引来预料之中的反弹,批评者认为改革可以有,但具体政策“不公平”,“不能解决问题”,“官员借机自肥”。

25日台北街头抗议的教师们,很多是年轻人,他们高呼自己根本没领“18趴”(因为这条政策只针对老一代),而马英九对教师承诺的私立学校年金,却迟迟未推行。一名教师工会领袖说,年金改革让没领“18趴”的年轻教师蒙受不白之冤,而官方推出的改革版本也只是让破产时间往后延3年,未能解决根本问题。

岛内公教退休人员总会5月中旬召开理事联席会议,与会者表示,如果有“立委”支持新的年金修改草案,不排除发动罢免。会中还提案,针对未依法发退休金之事,提起行政诉讼。

台湾900万劳工的退休金也将有微调降,台湾媒体为劳工发声,希望当局能更多照顾他们的利益。



25日,台湾教师走上台北街头,抗议台当局的年金改革计划。

《联合晚报》22日的评论指出,改革必须更加坚定,不能再“护航”军公教,“18趴”改革如果暂缓,只会陷军公教于不义,并且加剧劳工的被迫夺感。

民进党“立委”则批评,现在的修改方案,会让“行政院”江宜桦退休后多领1200多万元,有“官员自肥”嫌疑。

“我不要成为政客”

马当局面对的是一个左右为难的选择,不改早退早崩盘,改革骂声一片。尤其军公教阶层多数属于蓝营支持者,国民党当局要挥刀改革,先得斩向自己人。

马英九上周在一个高层会议上说:“政治家是为下一代,政客是为下一次选举;我不敢说自己是政治家,

但至少不要成为政客。”他在上一任被批为“没魄力”,但连任后的几项内政改革措施,确实显示出了不计支持率也要改变不合理现状的决心。

马英九表示,年金改革的目的,就是要让劳工与军公教朋友不必为未来退休生活而担忧,希望改革方案能达到原先设计的“政府挂保证,疼惜下一代,安心30年”的目标。他要求“行政院”和“考试院”继续修正年金改革草案版本,努力与各界达成共识,在本会期内完成“修法”。

尽管难度很大,但此次年金改革若成功,或许会成为台湾政治走向理性成熟的重要坐标,由此也成为马英九当局扭转颓势的契机。如《联合晚报》评论所说,“改革一定会痛”,但如果马英九现在付出代价而使改革成功,则未来历史论定会还一公道。

澳门在京推介服务贸易

本报北京5月28日电(记者王昭)澳门服务贸易合作推介暨洽谈会今天在此间举行。澳门贸易投资促进局在现场大力推销澳门服务业。

澳门贸易投资促进局主席张祖荣表示,澳门高度开放和市场化投资环境,以及企业和个人所得税率最高只有12%等营商优势,为服务业带来了广阔的发展前景。2012年澳门服务贸易总额3138亿元人民币,服务业占澳门本地生产总值比重超过90%。

CEPA补充协议九今年1月1日开始实施,内地对澳门服务贸易开放领域增至48个。张祖荣指出,澳门将加快发展会议展览、文化创意、中医药、商贸服务等产业,欢迎海内外工商界和投资者利用澳门平台,开拓市场。

共有8个内地与澳门服务贸易项目在洽谈会现场签约。

澳门基本法知识竞赛在京举行



为纪念澳门基本法颁布20周年,由澳门特区驻京办和中央驻澳门联络办北京办事处联合主办的“澳门基本法知识竞赛”,28日在北京澳门中心举行。

分别在北京、上海、广东、湖北和福建读书的澳门籍大学生进行了激烈角逐,最后湖北代表队获得冠军。

图为嘉宾为知识竞赛剪彩。本报记者 王连伟摄

香港电车今天免费坐

本报电 香港媒体报道,29日,包括游客在内的所有在香港人士,都可免费搭乘港岛所有电车路线,以及两条分别往来尖沙咀至中环和尖沙咀至湾仔的渡轮航线。来自香港特区政府新闻处的消息说,这是特区“家是香港”活动中的一个项目——“香港总商会全程为您”活动。

旨在加强社会凝聚力的“家是香港”运动,由香港特区政府于4月底启动。目前已有170个组织成为“家是香港”伙伴机构。

澳门失业率1.9% 维持历史最低水平

新华社澳门5月27日电(记者刘冬杰)澳门特区统计暨普查局27日公布的最新一期就业调查结果,2013年2月至4月,澳门失业率为1.9%,与上一期(2013年1月至3月)持平,为连续第七次维持这一历史最低水平。

数据显示,2013年2月至4月,澳门就业不足率为0.8%,较上一期上升0.1个百分点。期间,澳门共有劳动人口35.94万,劳动力参与率为71.8%;其中就业人口为35.24万,较上一期增加600人。按行业分析,博彩业和零售业的就业人数增加,餐饮业有所减少。

同时,澳门有失业人口7000人,较上一期增加200人;当中寻找第一份工的新增劳动力占总失业人口的4.2%,下降2.0个百分点。

与去年同期相比,澳门劳动力参与率及失业率分别下降0.6及0.1个百分点,就业不足率与去年同期持平。

澳门回归祖国以来,经济持续向好,失业率屡创历史新低。特区统计暨普查局去年4月下旬公布的当年1月至3月的失业率创下2%的低位,此后澳门失业率一直徘徊在这一水平线上下。

台北街头艺人竞技

2013年台北市街头艺人审议会活动5月26日在“国父纪念馆”广场举行。申请者们在指定区域自由表演,使出浑身解数,希望给人们留下好印象。要在台北街头表演并收取小费,必须由台北市文化局颁发许可证,这一制度自2005年实施至今,已有近1200组街头艺人,在全市70多处可供展演的开放空间表演。今年的申请数量达359组,创历年新高。

路梅摄(中新社发)



台湾在线

登船验枪测谎 多方专家齐聚

台菲互派调查团会查出什么?

本报特约记者 木目

协议达成共识,定调为“合作调查、发现真相”。双方以白纸黑字的司法互助请求书为凭,菲律宾同意台湾调查团所提登船验枪、检视事发录影、提供航程记录、协助询问涉案人员等10项司法互助请求。基于平等互惠原则,台湾也同意菲律宾提出的登船等11项协助请求。

据岛内媒体报道称,27日,平行调查启动。双方连班机时间都刻意求同,都选在了上午7时多。双方互派调查小组的人数也都是8人。

由菲律宾国家调查局干员组成的8人调查团27日上午抵达台北后,下午到法医研究所与鉴识人员会面,了解渔民洪石成遗体验尸过程;28日,到屏东地检署了解相关证据;29日到屏东与台南,随同台方人员登船验枪,并到国立成功大学了解船迹记录;30日将到刑事局做子弹弹道比对鉴识。菲律宾调查团的成员分别来自鉴识、枪械、弹道、法医学等部门。

台湾赴菲调查小组以屏东地检署检察官为主,成员还包括测谎专家、刑事警察局相关鉴识专家等8人。台“法务部次长”陈明堂28日下午表示,台湾调查小组29日早上抵达菲律宾,由菲“调查局长”接待,下午开始验枪,28日验船,29日会间接审问犯罪嫌疑人的。

台官方对调查颇为乐观。据“今日新闻网”27日报道,台外事部门负责人林永乐当天称,台湾调查小组上次遭遇困难,是因台湾启动制裁后,对方在技术上有些拖延,

这次双方都有书面凭证,互相提供对方必要的协助,“相信这次的调查,绝对会非常顺利”。

岛内舆论隐忧不安

台菲互派调查小组是为了厘清“广大兴28号”遭菲律宾公务船攻击的真相。“今日新闻网”也报道,“广大兴28号”遇难者洪石成的家人已婉拒一切捐助,“他们只要一个公道”。

不过,菲律宾的一些态度也令岛内舆论隐忧有些不安。据《中国时报》27日报道,《菲律宾星报》25日披露,菲律宾针对台湾渔船遭枪击的调查,初步结果指向海岸警卫队疏失,可能涉嫌违反交战准则、过度使用武力和玩忽职守三项刑事或行政罪名。但菲律宾海岸警卫队26日表示,相关媒体报道尚属臆测。台“中央社”27日还报道称,台“法务部”法医研究所所长周章钦曾透露,菲律宾曾质疑洪石成死前是否服用毒品,导致他敢以小船冲撞菲律宾公务船。周章钦称,洪石成解剖结果显示他死前并无服用毒品或酒精,且身体状况正常,没有任何疾病。

身体无恙,质疑,菲律宾司法部长表示菲律宾已完成初步报告,来台是为了确认,因此菲律宾是在应付国际社会、敷衍台湾,台当局不应中计。还有舆论提醒说,从菲律宾媒体所曝光的信息看,菲律宾只是在强调“平行调查”,而不是台湾所希望的“合作调查”。

台当局13招欲破“闷经济”

业界认为效果有限

新华社台北5月28日电(记者裴闻、李寒芳)台湾行政管理机构负责人江宜桦28日举行记者会表示,受欧债危机等影响,台湾近年经济发展、就业及薪资等表现未达理想,为刺激消费、提振投资,进而活络经济景气,推出13项提振景气的措施。

江宜桦公布的措施包括扩大消费支出、提振岛内投资、激励创新创业、修正证所税等4个方面。

扩大消费支出方面,有补助购买节能家用电器、高效率马达示范推广补助计划、增加补助公共运输车辆汰旧换新、吸引外地旅客提升观光消费等措施。

提振岛内投资部分,有引进寿险业资

金积极参与公共建设投资、加强地方重大投资、加速年度采购计划执行、加速环评及土地变更流程等措施。

措施宣布后,台股盘中一度受到激励,但随后震荡整理,维持平盘之上。

尽管台当局公布一系列提振景气的措施,但台湾业界普遍认为,在大环境没有改变的情况下,本来就难提振景气,对股市拉抬作用也有限。瑞展产经董事长陈忠瑞直言,13项措施是“旧瓶装新酒”。华南投顾董事长储祥生说,经济问题牵涉到产业结构,台湾经济还是和外环境有关,不管推出什么措施,对经济体提升空间都是有限的。



“第二届中国(北京)国际服务贸易交易会”于5月28日至6月1日于北京会议中心举办。由台湾贸易中心组织的医美、文创、连锁加盟、资讯服务培训及连锁加盟科技应用5大产业的台湾服务业参展团,设立“台湾服务业创新馆”。

本报记者 徐蕾摄



台当局乐观预期

历经上一次赴菲律宾调查接连碰壁的“前车之鉴”,台“法务部”连日与非国磋商